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72. Ο ΠΥΡΓΟΣ ΤΗΣ ΒΑΒΕΛ 
 

Σύμφωνα με τη Γραφή, αρχικά η ανθρωπότητα ήταν ενωμένη και όλοι μιλούσαν 
μια ενιαία γλώσσα. Κάποτε, όμως θέλησαν να οικοδομήσουν έναν πύργο τόσο υψηλό, 
ώστε η κορυφή του να φθάνει μέχρι τον ουρανό. Τότε ο Θεός προκάλεσε σύγχυση στις 
γλώσσες των ανθρώπων, οι οποίοι δεν μπορούσαν να συνεννοηθούν μεταξύ τους και έτσι 
η κατασκευή του πύργου της Βαβέλ ματαιώθηκε. 

Ο συμβολισμός είναι, ότι οι άνθρωποι με τις γνώσεις και τα κατορθώματά τους, 
προσπάθησαν να φτάσουν στο ύψος του Θεού, δηλαδή να γίνουν επίγειοι θεοί. Κάτι 
τέτοιο δεν μπορούσε να γίνει και φυσικά απέτυχαν στις επιδιώξεις τους. 

Σήμερα όμως, φαίνεται πως έχει οικοδομηθεί μέσα στις κοινωνίες των ανθρώπων 
ένας άλλος πύργος της Βαβέλ, από εκείνους που επιδιώκουν και πάλι να γίνουν επίγειοι 
θεοί.  

Στον επιστημονικό τομέα, αναπτύσσουν τις πιο αντιφατικές θεωρίες σε κάθε 
κλάδο, ώστε οι επιστήμονες να ακολουθούν παθητικά τα όσα διδάσκονται, χωρίς να τα 
θέτουν κάτω από τον έλεγχο της λογικής. 

Ανακάλυψαν ένα απειροελάχιστο σωματίδιο, που το ονόμασαν «σωματίδιο του 
θεού», ισχυριζόμενοι ότι έλυσαν το μυστήριο της δημιουργίας. 

Στις πνευματικές αναζητήσεις έχουν δημιουργηθεί πλείστα μεταφυσικά κέντρα και 
σχολές, ώστε να έλκονται όσοι έχουν πνευματικές ανησυχίες, ανάλογα με τις τάσεις που 
παρουσιάζει ο καθένας.  

Σε όλες τις θρησκείες δημιουργούνται αιρέσεις, με μικρές ή μεγάλες διαφορές 
μεταξύ τους. 

Στο σημαντικό τομέα της τεχνολογίας, κατασκευάστηκαν μηχανές με άπειρες 
καταγεγραμμένες πληροφορίες, λέγοντας ότι πρόκειται για «τεχνητή νοημοσύνη», ενώ ως 
καθαρές μηχανές δεν έχουν καμία απολύτως νοημοσύνη. 

Από την άλλη πλευρά, προσπαθούν να εξαφανίσουν όλα τα θετικά και ωφέλιμα 
στοιχεία των κοινωνιών. Η πιο συνηθισμένη τακτική είναι να αντιστρέφουν τις έννοιες των 
λέξεων. Η καθαρή πίστη και ευσέβεια προς τις θείες δυνάμεις συκοφαντείται σαν 
θρησκοληψία. Τα αγνά και πατριωτικά αισθήματα παρουσιάζονται σαν φανατικός 
σωβινισμός. Οι αντιδράσεις εναντίον της ανηθικότητας και της διαφθοράς των ηθών, 
προβάλλονται σαν περιορισμοί της ελευθερίας. Οι οικογενειακοί δεσμοί κατηγορούνται 
ότι δεσμεύουν την κοινωνικότητα των ατόμων. 

Και με πλείστα άλλα σοφίσματα, κάθε καλό και αγαθό παρουσιάζεται τεχνηέντως 
σαν κακό και πονηρό, και κάθε αρετή χλευάζεται σαν αδυναμία και υστεροβουλία. Έτσι 
πολλοί άνθρωποι αισθάνονται μπερδεμένοι μέσα στη γενική ακαταστασία των θεωριών 
και των αντιλήψεων, και δεν μπορούν να συνεννοηθούν μεταξύ τους. Άλλα λέει ο ένας και 
άλλα καταλαβαίνουν εκείνοι που τον ακούνε. 



Τι μπορεί να γίνει, λοιπόν, για να αποφύγουμε την ασυνεννοησία που επικρατεί; 
Προ παντός χρειάζεται λογική και σωφροσύνη. Ο άνθρωπος δεν είναι μόνον 

υλικός, αλλά έχει και την πνευματική διάσταση. Οφείλει λοιπόν να ασχοληθεί πιο 
συστηματικά με την εσωτερική του καλλιέργεια. Ο υλικός και ο πνευματικός πολιτισμός 
πρέπει να συμβαδίζουν αρμονικά, χωρίς να υπερισχύει ο ένας έναντι του άλλου. Αυτή 
είναι η αναγκαία προϋπόθεση για την ηρεμία, την ευημερία και την πρόοδο των 
κοινωνιών. 

Όπως είπαμε, αυτοί που επιδιώκουν την επέκταση του σύγχρονου πύργου της 
Βαβέλ, είναι σαν να επιδιώκουν να γίνουν οι επίγειοι θεοί και να επιβάλουν τα σχέδιά 
τους σε ολόκληρη την ανθρωπότητα. Κάτι τέτοιο δεν μπορεί να συμβεί. 

Όπως λοιπόν ο βιβλικός πύργος έμεινε στη μέση της κατασκευής του, έτσι και ο 
νέος πύργος δεν θα ολοκληρωθεί. Οι συνετοί άνθρωποι με την πίστη τους μπορούν να 
επεκτείνουν νοερώς το ύψος του πύργου αυτού μέχρι την έννοια του αληθινού Θεού, ο 
οποίος δημιούργησε τα πάντα 

Ευχαριστώ. 
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